

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 38P/17/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122231631
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 02. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Krajčovicová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122231631.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica vo veci starostlivosti o maloletú A. J., Z.. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XX, B. B., t.č. Centrum pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča, zastúpená v konaní opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky: A. J., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. C. C. XX, B. B. a otca: A. J., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. L. C. XX, J. Q., v konaní o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti navrhovateľky: J. X., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. Š. XXX, P., K.. Č.. Z. XXX, L. a navrhovateľa: P. X., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. Š. XXX, P., K.. Č.. Z. XXX, L., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. I. Súd nariaďuje Centru pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča povinnosť o d o v z d a ť maloletú A. J., Z.. XX.XX.XXXX dočasne do starostlivosti navrhovateľov J. X., Z.. XX.XX.XXXX T. P. X., Z.. XX.XX.XXXX.

II. Toto neodkladné opatrenie t r v á do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 38P/17/2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 10.02. 2022 domáhali vo veci samej zverenia maloletej A. J., Z.. XX.XX.XXXX do pestúnskej starostlivosti, ako aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd maloletú dočasne zveril do ich osobnej starostlivosti. V návrhu uviedli, že manželstvo uzavreli dňa 26.09.2015, žijú spolu usporiadaným životom, sú finančne zabezpečení, majú spoločne dve maloleté dcéry. Vždy chceli ďalšie dieťa, no zo zdravotných dôvodov to nie je možné, preto sa rozhodli pre náhradnú rodinnú starostlivosť, je to ich spoločné rozhodnutie. Ako vhodní žiadatelia o náhradnú rodinnú starostlivosť sú vedení na ÚPSVaR Banská Bystrica odo dňa 22.06.2020, kedy boli zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnmi. Zapísaniu predchádzalo zisťovanie rodinných, bytových, sociálnych pomerov, rovnako absolvovali prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť. ÚPSVaR Banská Bystrica dňa 20.10.2021 vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom. Prvý kontakt s maloletou nadviazali dňa 21.10.2021. Už po prvej interakcii s maloletou boli navrhovatelia rozhodnutí v interakciách s maloletou pokračovať. Interakcie v centre prebehli dňa 21.10.2021, 10.11.2021, 24.11.2021, maloletá s navrhovateľmi komunikovala, hrala sa s nimi, na tretej interakcii sa maloletá zoznámila s dcérou navrhovateľov Q., dievčatá si od prvej chvíle rozumeli. Pobyty maloletej u navrhovateľov prebiehali v termínoch od 26.11.2021 do 28.11.2021, od 03.12.2021 do 09.12.2021, od 28.12.2021 do 03.01.2022. Počas pobytu maloletej u navrhovateľov je maloletá spontánna, veselá, veľmi dobre si rozumie s deťmi navrhovateľov. Z hľadiska priaznivého vývinu maloletej je nevyhnutné, aby bola čím skôr umiestnená v stabilnom prostredí, mohla si vytvárať citové väzby, ktoré súd dôležité pre jej ďalší vývin. Celá rodina je pripravená na zmenu, ktorá po príchode maloletej nastane. Navrhovateľka opatruje svoju starú mamu a poberá peňažný príspevok na opatrovanie vo výške 430,35 eu mesačne. Navrhovateľ je zamestnaný ako opatrovateľ seniorov v Rakúsku, s mesačným príjmom 1.000,- eur. Navrhovatelia sú presvedčení, že sú schopní dieťaťu zabezpečiť vhodné priaznivé prostredie, bezpečie, istotu a láskyplne rodinné zázemie.

2. K návrhu navrhovateľa pripojili Správu Centra pre deti a rodiny Potôčik o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom o NRS zo dňa 09.12.2021, Odporúčenie ÚPSVaR Banská Bystrica na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 27.12.2021, Súhlas Centra pre deti a rodiny Potôčik so zdržaním sa dieťaťa mimo centra, Výpis z účtu navrhovateľa, kópiu rodného listu navrhovateľky, kópiu sobášneho listu navrhovateľov, výpis z registra trestov navrhovateľov.

3. Zo správy Centra pre deti a rodiny Potôčik o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom o NRS zo dňa 09.12.2021 vyplynulo, že navrhovateľa sa javia ako vhodní žiadatelia o náhradnú rodinnú starostlivosť pre maloletú. Ich správanie a konanie, ktoré bolo možné doposiaľ pozorovať, je náležité a pre dieťa vhodné a prospešné, čím vytvárajú predpoklad pre úsudok, že budú pre dieťa vhodnými pestúnmi a to nie len pre súčasnosť, ale aj pre budúcnosť.

4. Z odporúčania ÚPSVaR Banská Bystrica zo dňa 27.12.2021 vyplynulo, že žiadatelia aktívne pristupovali k budovaniu vzťahu medzi nimi a maloletou, v domácnosti navrhovateľov maloletá nepreukazovala známky nepokoja, neistoty, prežívanej nervozity. Úrad odporúča zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletej navrhovateľmi.

5. Zo záverečnej správy o príprave na náhradnú starostlivosť ÚPSVaR Banská Bystrica zo dňa 11.06.2020 vyplynulo, že navrhovateľa splnili podmienky spôsobilosti na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti a žiadosti navrhovateľov o zapísanie do zoznamu žiadateľov o NRS odporúča úrad vyhovieť.

6. Z rozhodnutia ÚPSVaR Banská Bystrica č. 2020/3697 zo dňa 22.06.2020 vyplýva, že navrhovateľa sú od 22.06.2020 zapísaní ako fyzické osoby do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnmi.

7. Z výpisov z Registra trestov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky súd zistil, že navrhovateľa nemajú záznam v registri trestov. Z odpisu z Registra trestov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky súd zistil, že navrhovateľ bol rozsudkom Okresného súdu Revúca zo dňa 20.7.2011 sp. zn. 2T/172/11 právoplatne odsúdený podľa §20, §212 ods. 2 písm. d, f Trestného zákona na trest povinnej práce v trvaní 80 hodín, vykonanie trestu dňa 03.11.2011, na páchatel'a sa hľadá, akoby nebol odsúdený.

8. Súd z opatrovaneckého spisu maloletej zistil, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 32P/164/2020-16 zo dňa 06.08.2020 bola maloletá dočasne odovzdaná do Centra pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 32P/164/2020-97 zo dňa 29.04.2021 súd nariadil nad maloletou ústenú starostlivosť, ktorá sa realizuje v Centra pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča.

9. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

10. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Podľa § 330 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

13. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla i keď dočasná úprava právnych (nielen faktických) pomerov účastníkov alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, hoci ešte prípadne nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia (exekučného titulu). Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe

predbežnej úpravy. Pri nariaďovaní samotného neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, a to z dôvodu, že nariadenie predbežného opatrenia má dočasný (predbežný charakter). Z toho dôvodu nie je síce potrebné zisťovať všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia (vo veci samej), ale musia byť osvedčené okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na toto dočasné opatrenie. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Potreba bezodkladne upraviť pomery neodkladným opatrením musí byť teda naliehavá a nevyhnutná. Neodkladné opatrenie je nevyhnutné vtedy, ak navrhovateľovi hrozí ujma alebo iný nezvratný následok, dochádza k porušovaniu alebo zasahovaniu do jeho práv a oprávnených záujmov, prípadne jeho právne postavenie sa zhorší alebo je bez vydania neodkladného opatrenia neisté.

14. Neodkladné opatrenie je opatrením výnimočným nie bežným, pretože každé rozhodnutie, ktorým súd zasahuje do života rodiny je krajným riešením. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia v konaniach vo veci starostlivosti o maloleté deti je vždy prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Výkon rodičovských práv a povinností nesmie vystaviť maloleté dieťa negatívnym vplyvom. Je potrebné brať ohľad na záujmy dotknutých osôb, predovšetkým na záujem maloletého dieťaťa. Európsky súd pre ľudské práva prisúdil zvláštny význam zvrchovanému záujmu dieťaťa, ktoré podľa svojej povahy a závažnosti môže prevážiť nad záujmom rodiča. Toto konštatovanie má na mysli potrebu nájdenia určitého a konkrétneho spôsobu zosúladenia toho, čo je v záujme maloletého dieťaťa a čo je v záujme jeho rodičov.

15. Z opatrovaneckého spisu maloletej vyplýva, že pochádza z mimomanželského vzťahu. Maloletá bola uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 32P/164/2020-16 zo dňa 06.08.2020 dočasne odovzdaná do Centra pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 32P/164/2020-97 zo dňa 29.04.2021 súd nariadil nad maloletou ústavnú starostlivosť, ktorá sa realizuje v Centre pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča. Súd má z predložených listín za osvedčené, že navrhovatelia prejavili o maloleťu záujem, osobne s ňou nadviazali kontakt a navštevovali ju v priestoroch Centra. S maloletou navrhovatelia realizovali viacero krátkodobých pobytov v domácnosti navrhovateľov. Počas interakcií v Centre navrhovatelia aktívne pristupovali k budovaniu vzťahu medzi nimi a maloletou, rovnako sa navrhovatelia aktívnym prístupom informovali o zvyklostiach maloletej, jej režime dňa, stravovacích návykoch. Z pripojených listín úradu i Centra, ktorí odporučili realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti navrhovateľmi má súd ďalej osvedčené, že medzi navrhovateľmi a maloletou sa postupne vytvoril vzťah, maloletá sa nebránila fyzickému kontaktu s navrhovateľmi, neprejavovala známky neistoty, alebo prežívania strachu. Rovnako aj v domácnosti navrhovateľov maloletá neprejavovala známky nepokoja, neistoty alebo prežívanej nervozity. Maloletá sa počas pobytu u navrhovateľov rýchlo uvoľnila, bola komunikatívna a veselá. Do hry s maloletou sa zapájali všetci aj dcéry navrhovateľov. Počas pobytu navrhovatelia poskytovali maloletej bezpečie, istotu a lásku. Navrhovatelia k starostlivosti o maloleťu pristupovali zodpovedne, uvážene a veľmi vnímavo. Nadväzovanie vzťahu medzi maloletou a navrhovateľmi prebiehalo primerane, bez komplikácií. Maloletá si postupne vytvorila vzťah aj s deťmi navrhovateľov, ktorých prítomnosť sama vyhľadávala. Medzi maloletou a navrhovateľmi sa vytvoril blízky vzťah. O maloleťu prejavili skutočný záujem, čo potvrdili aj tým, že podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj návrh na zverenie maloletej do pestúnskej starostlivosti. Na základe vyššie uvedených skutočností súd dospel k záveru, že je v záujme maloletej, aby sa vytvorené vzájomné väzby medzi maloletou a navrhovateľmi neprerušili, ale aby sa v ich prehľbovaní pokračovalo, čo bude zabezpečené práve každodennou starostlivosťou navrhovateľov o maloleťu v ich domácom prostredí. Je preto v najlepšom záujme maloletej, aby jej bola poskytnutá osobná starostlivosť a individuálny prístup, ktorý maloletej môžu navrhovatelia zabezpečiť, poskytnúť jej výchovu, opateru, lásku v domácom rodinnom a stabilnom prostredí. Súd preto vyhovel návrhu navrhovateľov a nariadil v zmysle § 367 ods. 1 CMP Centru, v starostlivosti ktorého sa maloletá nachádza, aby maloleťu dočasne odovzdalo do starostlivosti navrhovateľov.

16. Keďže neodkladné opatrenie bolo nariadené v priebehu konania o zverenie maloletej do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov, dobu trvania neodkladného opatrenia súd určil do dňa právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej v tomto konaní, vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 38P/17/2022. (§ 330 ods. 1 CSP).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v troch vyhotoveniach. Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada (§ 125 ods. 1, 2 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 ods. 1, 2 CSP). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/95 Z. z. - Exekučný poriadok; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Neodkladné opatrenie vo veci osobnej starostlivosti o maloletého je vykonateľné dňom vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).